



hostivický měsíčník

ROČNÍK 19

ČASOPIS HOSTIVICKÝCH OBČANŮ

PROSINEC 1992

PŘEČTĚTE SI: VÁNOCE A NAŠE FARNOST • CO NOVÉHO NA RADNICI • Z NOVÉ VYHLÁŠKY O MÍSTNÍCH POPLATCÍCH • PODRUHÉ O DANÍCH • KOLIK NÁS JE • HOSTIVICKÝ KANTOR FRANTIŠEK JOSEF PELZ • POCTA STĚMU VÝROČÍ SOKOLA • KDE VÁM PRODAJÍ NEJEN KOŘENÍ • GRUNTY V JENEČKU (II. část) • Z POLICEJNÍCH DENÍKŮ •

Připojujeme hezké vánoční pozdravení a nechť se vám v roce 1993 splní alespoň část vašich přání.



VÁNOCE A NAŠE FARNOST

Co myslíte,
kde Ježíš zrodil se,
kde tenkrát vstoupil
na tenhleten náš svět?
Pohleďte, ve chlévě,
tam venku, u pastýřů,
kde jenom bezbranní
a chudí přebývají.
Ne v pyšném paláci,
však v opuštěné stáji.
nám, nám, narodil se...



Vánoční čas neznamena pro křesťany jen svátky radosti z Kristova zrození, ale také velké účtování, do jaké míry se komu podařilo žít podle křesťanských mravních zásad. Křesťanská víra prikazuje sytit hladové, napájet žíznicí, odívat nahé, těšit zarmoucené, ujímat se pocestných, navštěvovat nemocné a osvobozovat vězně. Což neřekl Ježíš: Cokoliv jste učinili jednomu z těchto mých nepatrných bratří, mně jste učinili? A láska k bližnímu patří mezi hlavní křesťanské prikázání. Také hostivická farní obec přispěla nemalou měrou ke zmenšení bídy tohoto světa, zmítaného válkami a nepokoji. Toto charitativní úsilí je jí věru ke cti.

Organizovala finanční sbírky na obyvatele Arménie sužované válkou s Azerbajdžánem o Náhorní Karabach, sbírku pro zbídačelé obyvatele Rumunska, sbírku ve prospěch obyvatel Chorvatska, postižených krutou občanskou válkou, dvakrát organizovala sběr zdravotnického materiálu pro trpící národy bývalé Jugoslávie, finančně pomohla i volyňským Čechům na Ukrajině, postiženým následky černobylské jaderné katastrofy, i hladovějícím Somálcům, kteří mají solidární pomoci nejvíce zapotřebí. A je nejpozoruhodnější právě ten fakt, že nejčastěji ochotní pomoci jsou právě lidé, kteří by sami pomoci potřebovali, důchodci a občané neoplývající hmotnými statky. Ti také významně přispěli na proslulý Gama-nůž, zakoupený z podnětu fondu Charty 77 pro naši nemocnici Na Homolce. Zvláště významnou pomoc poskytla jedna z členek hostivické farní obce tříčlenné chorvatské rodině, která uprchla ze Sarajeva. Nabídla rodině bezplatné bydlení ve svém renovovaném domku.

Když čteme zprávy o těchto akcích, neubráníme se pocitu radosti, že v našem státě žijí

lidé, kteří svůj křesťanský názor uplatňují i v praktickém životě, že pomáhají všude tam, kde je toho nejvíce zapotřebí. Vždyť celý náš svět by se dávno zadusil zlobou a nenávistí, kdyby v lidských srdcích zároveň nevyrostala potřeba účinné pomoci a lásky.

Děkujeme všem bezejmenným dárcům a přejeme jim Kristův pokoj; a všem lidem dobré vůle přejeme radostné vánoce a požehnaný nový rok 1993.

- r

CO NOVÉHO NA RADNICI



Na všech zasedáních městské rady byl řešen velmi významný úkol, který z hlediska města bude mít zásadní dopad na to, jak žít. Ano, jedná se o územní plán města, který by se měl stát po schválení městským zastupitelstvem zákonem. Již více jak před rokem přijala městská rada usnesení /5. 9. 1991/, kterým bylo uloženo započít s jeho zpracováním nejpozději do 12. 9. 1991. Zpracovatel, ing. arch. J. Ouřecký, uspořádal předepsaná tři veřejná čtení, na kterých mohli občané vznést své připomínky. Bohužel, účast na těchto setkáních byla minimální. Je to zarážející nejen z hlediska nezájmu o rozvoj města, ale především s ohledem na mimořádně závažné investiční aktivity, které mají být realizovány v severní části obce. Přeložka komunikace I/6, výstavba rychlodráhy Kladno - Ruzyně - Masarykovo nádraží a záměry rozšíření letiště, jak budováním dalšího dráhového systému, tak zvýšením provozu. Relativně v krátké době má být instalován nový radar, který již mnoho let omezuje občanská práva našich obyvatel tím, že ruší příjem rádia, televize, videa nebo magnetofonů, dopad na zdraví v důsledku elektromagnetického záření není též zanedbatelný. Městská rada rozhodla, na základě doporučení sociální a zdravotní komise, nepřipojit se k Výzvě obce Hostouň, adresovanou poslancům ČNR, ve věci negativních dopadů provozu letiště. Iniciovali jsme ustavení expertní zdravotní komise, pro posouzení dopadů provozu letiště na zdraví lidí. Je nepochybné, že o těchto věcech budeme ještě mnoho slyšet. Plánujeme setkání občanů se zástupci SDL, ŘLP a ČSA.

Městská rada doporučí veřejnému zasedání měst. zastupitelstva ke schválení hřbitovní řád. Bylo zahájeno řízení o navrácení lesů na našem katastrálním území i navrácení části území, které bylo obci odňato a včleněno do k. ú. Ruzyně.

M. K.

PLNĚNÍ INVESTIČNÍCH AKCÍ V HOSTIVICI od r. 1991 do konce roku 1992

Název akce	čerpáno		předpoklad za rok 1992
	v roce 1991	do října 1992	
Stavba I. stupně zákl. školy	1 012 509,-	4 639 350,-	5 541 820,-
Rekonstrukce zvláštní školy	412 000,-	712 984,-	712 984,-
Voda a plyn Litovice	35 500,-	412 548,-	2 058 000,-
Rozšíření prameniště vody	248 596,-	119 160,-	377 000,- x)
Rozvod elektro v Lipové ul.	-	18 159,-	90 000,-
Voda, kanalizace, plyn Nouzov	-	63 438,-	63 438,-
Voda, kanalizace Jeneček	-	15 480,-	15 480,-
Vedení nízkého napětí, veřejné osvětlení, trafo u stadionu	109 232,-	58 839,-	58 839,-
Kanalizace Litovická ul.	139 653,-	60 779,-	60 779,-
C e l k e m	1 957 490,-	6 100 737,-	8 978 340,-

x) Částka bude snížena o penále za opožděné plnění.

P ř í v o d p l y n u je stavebně připraven v úseku vysokotlaké přípojky z okruhu Peterkova mlýna, tlaková stanice v lokalitě U zadní (pod Pragovkou). Akce je smluvně zajištěna včetně dodávky tlakové stanice v 1. čtvrtletí 1993. Další páteřní rozvod po městě je územně připraven. Probíhá intenzivní jednání s hostivickými podnikateli o finanční účasti, bez které rozvod plynu není možný. Jednání dosud není uzavřeno.

V Y H L Á Š K A č. 10/92

Městského zastupitelstva Hostivice, kterou se stanoví místní poplatky.

(V ý ň a t e k)

Poplatek ze psů

Každý vlastník psa je povinen držení psa, staršího 6 měsíců, přihlásit k evidenci na městský úřad, kde mu bude vydána úřední známka. Vlastník odpovídá za to, že držení psa je touto známkou označen. Poplatek platí fyzické a právnické osoby s trvalým pobytem nebo sídlem v Hostivici, u právnických osob je rozhodné umístění psa. Sazba poplatku se stanoví částkou 180,- Kčs ročně za jednoho psa. Za druhého a dalšího psa se poplatek stanoví částkou 240,- Kčs ročně.

Na základě žádosti vlastníka psa může v odůvodněných případech městská rada snížit nebo osvobodit od poplatku držitele starší 65 let, žijící osamoceně, osoby nevidomé, bezmocné a invalidní, užívající psy k doprovodu, ochraně, nebo žijící v odlehlých částech města, kde pes slouží pouze k hlídacím účelům.

Poplatek za užívání veřejného prostranství

Platí fyzické a právnické osoby za umístění zařízení poskytující služby, zařízení sta-

vební, prodejní nebo za poskytnutí veřejného prostranství pro skládku materiálu, pro společenské potřeby vč. potřeb pro filmová a televizní díla, zařízení cirkusů a lunaparků, artistů a vyhrazení trvalého parkovacího místa. Od poplatku jsou osvobozeny akce na veřejných prostranstvích pořádané bez vstupného, nebo jejichž výtěžek je určen na charitativní a veřejně prospěšné účely. Žádost o poskytnutí veřejného prostranství podává žadatel městskému úřadu předem se stanovením doby užívání. Užívání veřejného prostranství končí oznámením, že prostor byl uveden v předchozí stav. Veřejným prostranstvím podle této vyhlášky jsou silnice, ulice, cesty, chodníky, náměstí, sady a parky, tržiště a jiná prostranství, která jsou v majetku města.

Za použití veřejného prostranství pro umístění stavebního zařízení ve smyslu vyhl.č. 85/76 Sb. a stavebního materiálu
denní poplatek za zábor 1 m² pro fyzické osoby 2,- Kčs
denní poplatek za zábor 1 m² pro právnické osoby 4,- Kčs
za použití veřejného prostranství k jiným než stavebním účelům denní poplatek .. 5,-Kčs
Žadatelům, kteří mají platné stavební povolení, může být poplatek po dobu až 2 měsíců prominut.

Lhůty k placení poplatků stanovených touto vyhláškou

poplatek ze psů do 31.3. kal. roku nebo do 14 dnů od pořízení psa za užívání veř.prostranství do 10 dnů po vyřízení žádosti z reklamních zařízení .. do 10 dnů po vyřízení žádosti a do 31.3.běž.roku ze vstupného splatný do týdne po konání akce z prodeje alkoholu a tabák. výrobků do 31.3.za předchozí rok

Nebudou-li poplatky zaplacený včas nebo ve správné výši, vyměří městský úřad poplatek platebním výměrem. Může přitom včas nezaplacené poplatky zvýšit až o 50%.

Vyhláška nabývá účinnosti dnem 1.1.1993.

Místní poplatek ze psa (180,-Kčs) je možno platit v hotovosti přímo v účtárně MÚ v I. patře, každé úterý 8.00 - 16.00 hod. a každý čtvrtek 8.00 - 18.00 (polední přestávka 11.30 - 12.30 hod.).

JAK TO BUDE II.

V první části kratičkého vysvětlení nejzákladnějších změn, které přináší nová daňová soustava jsme hovořili o daních z příjmu, spotřebních daních a o daních z přidané hodnoty. Tentokrát bude řeč o reálných daních. Ve věci tzv. ekologických daní se nic nezměnilo. Zatím nejsou ani připraveny k projednávání, takže se jimi zabývat nebudeme.

Daň z nemovitostí je upravena zákonem ČNR č. 338/92 Sb. Má dvě základní části - daň z pozemků a daň ze staveb.

Předmětem daně z pozemků jsou pozemky vedené v evidenci nemovitostí. Výjimku tvoří zastavěné plochy, protože podléhají dani ze staveb, ochranné lesy a lesy zvláštního určení, vodní plochy, mimo rybníky s intenzivním chovem ryb a vojenské pozemky. Od daně jsou osvobozeny pozemky ve vlastnictví státu a obcí a některé další plochy jako hřbitovy, veřejné parky a sportoviště, pozemky sloužící veřejné dopravě, pozemky tvořící jeden celek se stavbami náboženského, školského a kulturního určení. To jsme zmínili jen některá osvobození, která mohou být pro muže z ulice zajímavá, ale jež se ho zpravidla nedotýkají bezprostředně.

Jiným případem je dočasné osvobození od daně z pozemků navrácených původním vlastníkům podle zákona č. 229/91 Sb. o úpravě vlastnických vztahů k půdě a jinému zemědělskému majetku ve znění pozdějších předpisů. A to na pět let, pokud na ní vlastníci či osoby jim blízké sami hospodaří. Musí však jít o zemědělské pozemky a lesy. Lesů se tato výjimka týká jen do výměry 10 ha. Poplatníkem daně z pozemků je vlastník pozemku, případně jeho nájemce nebo uživatel. Základ daně se bude zjišťovat podle výměru pozemku a ceny půdy, půjde-li o zemědělskou půdu pak ceny určené ministerstvem zemědělství pro různé bonitní skupiny. Z takto stanoveného základu bude daň činit za ornou půdu zahrady či sadu 75 %, za luka a pastviny 25 %. Ze stavebních pozemků /pozemků doposud nezastavěných, ale k zástavbě určených/ bude daň činit 1,- Kčs za m². Takto zjištěná částka se pak ještě upraví koeficientem lišícím se podle lidnatosti různých míst. Pro obce s počtem 1000 - 6000 obyvatel, což je také případ Hostivice, stanoví zákon koeficient 1,4. To znamená, že ze stavebního pozemku v Hostivici bude daň činit 1,4 Kčs za m².

Předmětem daně ze staveb jsou podle zákona o dani z nemovitostí stavby, na které bylo vydáno kolaudační rozhodnutí, jakož i stavby, které takovému rozhodnutí podléhají a jsou užívány nebo dokončeny. Daň zahrnuje, jak jsme již uvedli, i daň z pozemků stavbou skutečně zastavěných. Předmětem daně nejsou stavby přehrad, vodovodů, kanalizací, energetických rozvodů a veřejných dopravních cest. Osvobozeny jsou opět stavby ve vlastnictví státu a obcí, dále stavby školské, církevní a kulturní a některé další stavby, mezi nimi rovněž stavby ve vlastnictví politických stran, hnutí a občanských sdružení registrovaných podle zákona č. 83/90 Sb.

Našeho pomyslného muže z ulice bude zřejmě nejvíce zajímat, že zákon umožňuje osvobození od daně na celých 15 let pro novostavby obytných domů ve vlastnictví fyzických osob, pokud slouží výhradně k bydlení vlastníka nebo osob mu blízkých. Stejně osvobození se týká i novostaveb obytných domů, kde jsou výhradně byty ve vlastnictví fyzických osob. Na 15 let jsou rovněž od daně zproštěny obytné domy vrácené fyzickým osobám podle restitučních zákonů, pokud ovšem nedošlo k převodu nebo přechodu vlastnického práva na jiné osoby než osoby blízké. Osvobození na stejnou dobu se rovněž vztahuje na obytné domy postavené do roku 1948, pokud v nich je nebo po 15 let byla nadpoloviční vět-

šina nájemních bytů obsazených jinými osobami než vlastníkem nebo osobami jemu blízkými. V posledních dvou případech musí ovšem vlastníky takto ušetřené peníze prokazatelně věnovat na zlepšení stavu domu.

10 let jsou od daně osvobozeny obytné domy nebo jejich části s byty převedenými do vlastnictví fyzických osob z vlastnictví státu, obcí a družstev. Stručně řečeno, zákon tu vytváří prostor pro nové vlastníky a vlastníky, kteří dlouhá léta na bydlení jiných prakticky dopláceli, aby mohli o svůj majetek dobře pečovat.

Základem daně ze staveb je výměra v m² té části zastavěné plochy a nádvoří, která je zastavěna stavbou. Rozumí se půdorys stavby. Stavby jsou stanoveny odchýlně podle účelu či charakteru stavby. Například u obytných domů to je 1,- Kčs za m². U rekreačních chat a dalších rekreačních objektů 3,- Kčs za m². V obou případech je míněna obytná plocha. Z ostatních ploch je sazba 1,- Kčs za m².

Nepodáváme tu vyčerpávající výklad zákona. Jde nám pouze o základní orientaci, takže dodáme, že například z garáže vystavěné odděleně od obytného domu činí sazba 4,- Kčs za m². Základní sazby zjištěné podle půdorysu stavby se samozřejmě zvyšují, má-li stavba další podlaží, a to o 0,75 Kčs za každý metr čtvereční. Obdobně jako u daně z pozemků použijí se i v tomto případě různé koeficienty k odlišení daně vyměřené v různých velkých obcích. Pro Hostivici bude opět platit koeficient 1,4. Je v pravomoci obce stanovit v různých částech obce i nižší koeficienty /nikoliv však vyšší/.

Za pozornost určitě stojí § 12 zákona, kterým začínají společná ustanovení pro daň z pozemků i daň ze staveb. Tento paragraf obsahuje možnosti úlev na daních. Úlevy nejsou nárokové, ale správce daně je může poskytnout na základě zvláštní žádosti. Jde v první řadě o úlevy pro osoby sociálně potřebné a těžce tělesně postižené, ale také o případy rozsáhlých rekonstrukcí staveb, změny systému vytápění či nadměrné zatížení pozemků nepříznivými ekologickými vlivy a podobně.

Daň z nemovitostí se platí ročně a je pro poplatníky provozující zemědělskou výrobu splatná ve dvou splátkách. U ostatních poplatníků ve čtyřech splátkách. Avšak pozor! Pokud nebudete platit více než 1000 Kčs za rok, musíte daň zaplatit najednou, a to do 31. 3. každého roku, v roce 1993 výjimečně do 31. 5. 1993.

Daň z nemovitostí je jedinou daní o níž je zřejmé, že její výnos bude příjmem obcí. Je

proto pochopitelné, že nás tato daň zvláště zajímá. A protože poplatníkům daně ze závislé činnosti /daň z příjmu fyzických osob/ určité porady jejich zaměstnavatelé, s nepřímými daněmi se jako občané trápit nemusíme a podnikatelé si poradí sami nebo si zaplatí poradce, je přirozené, že poplatníkům daně z nemovitostí nabízí radu a pomoc obec. Kdy a jak můžete, vážení čtenáři, takovou pomoc či radu získat, vás budeme ještě informovat.

Na zbývajících řádcích aspoň to nejdůležitější o daních, které upravuje zákon č. 257/92 Sb. Předmětem první daně, daně dědické, je nabytí movitých i nemovitých věcí, věcí, bytů, nebytových prostor, cenných papírů, peněz, majetkových práv apod. dědictvím. Základem daně je cena majetku nabytého dědictvím po odečtení nákladů spojených s pohřbem zůstavitele a cena jiných povinností uložených v řízení o dědictví. Daň platí dědic.

Obdobně platí darovací daň nabyvatel. Při darování do ciziny je však poplatníkem dárce. Předmětem darovací daně je nabytí obdobných věcí jako v případě daně dědické s tím rozdílem, že jde o jiný právní úkon než dědictví, avšak podmínkou je, že nabyvatel nabývá věci aspoň zčásti bezúplatně. Základem daně darovací je opět cena darovaného majetku obvyklá v místě a v době nabytí. Po odečtení prokázaných dluhů a jiných na majetku váznoucích povinností a případné úplaty. Jde-li o nemovitost, je cena zjišťována podle vyhlášky MF ČR č. 393/91 Sb. o cenách staveb, pozemků, trvalých porostů... Tento postup samozřejmě platí i pro daň dědickou a daň z převodu nemovitostí.

Poplatníkem posledně jmenované daně je prodávající. Kupující ovšem ručí za zaplacení daně státu. Předmětem daně z převodu nemovitostí není jen úplatný převod či přechod vlastnictví k nemovitosti, ale i hodnota odpovídající bezúplatně zřízenému věcnému břemenu při bezúplatném nabytí nemovitosti. Pro účely výpočtu daně dědické, daně darovací a daně z převodu nemovitostí jsou osoby zákonem zařazeny do tří skupin podle poměru nabyvatele (dědice) k převodci (zůstaviteli). Do první skupiny patří příbuzní v řadě přímé a manželé. Tyto osoby mají nejnižší daňovou sazbu. Pro všechny tři daně činí tato sazba při základu do 1 miliónu Kčs 1 %.

Do druhé skupiny patří sourozenci, přímí příbuzní manžela, osoby žijící alespoň rok ve společné domácnosti, snachy a zeťové. Zde činí sazba při daňovém základu do 1 miliónu Kčs 3 %.

Ve třetí skupině jsou ostatní fyzické osoby a všechny osoby právnické. U této skupiny jsou ovšem rozlišeny sazby daně dědické

a daně darovací a daně z převodu nemovitostí. Při daňovém základu do 1 miliónu Kčs činí sazba daně dědické a daně darovací 7 %, zatímco sazba daně z převodu nemovitostí je 4 %. Až budete dědit, dostanete dar, či budete kupovat nebo prodávat nemovitost, určitě si text zákona podrobně přečtete. Už proto, že § 19 obsahuje některá osvobozující ustanovení týkající se movitých věcí nebo vkladů u zahraničních bank působících u nás. Důležité rovněž je, že tyto daně se nevybírají z převodů, které souvisejí s vydáním věcí podle restitučních zákonů nebo s realizací privatizačních projektů. Jednu věc musím však ještě připomenout. Je povinností poplatníka podat do 30 dnů ode dne pravomocně skončeného řízení o dědictví, ode dne zápisu do katastru nemovitostí, uzavření darovací smlouvy u věci movité, poskytnutí či přijetí movité věci do ciziny a podobně, daňové příznání u finančního úřadu. Pro nás je to Finanční úřad Praha - západ v Podskalské ulici č. 19 v Praze 2.

S. P.

P.S. V momentě předání tohoto rukopisu k přepisu přinesly sdělovací prostředky zprávu o schválení daňových zákonů v ČNR. Chci čtenáře uklidnit. Všechno, co jsme si v obou člancích o daních řekli, platí. ČNR schválila novely daňových zákonů připravených původně pro FS. Protože byly pochybnosti, zda FS novely ještě dokáže přijmout, ujala se iniciativy ČNR. Změny obsažené v novelách jsou pouze technického rázu. Více nás zajímá, že ČNR přijala zákony, které stanoví příspěvky zaměstnanců, zaměstnavatelů i osob samostatně výdělečně činných do sociálních a zdravotních fondů. Zaměstnanec bude platit 13,5 % ze svého hrubého příjmu ze závislé činnosti.

S. P.

KOLIK NÁS JE

Pamatujete se ještě na půlnoc ze soboty 2. března na neděli 3. března 1991? Nikoliv, nejde o galantní dobrodružství, stíhání lupičů či návštěvu bezhlavého rytíře. Připomínáme vám zmíněnou půlnoc jako rozhodný okamžik sčítání lidu, domů a bytů v celé republice. Právě jsme dostali k dispozici některá zajímavá zjištění za město Hostivice. Nenecháme si je samozřejmě pro sebe. Zde jsou.

V Hostivici k rozhodnému datu bydlelo trvale 4021 osoba. Z toho žen bylo 2061 a mužů

1960. K okamžiku sčítání bylo mimo Hostivici 218 osob, které tu trvale bydlely. Naopak bylo dočasně přítomno 139 osob. Průměrný věk hostivického obyvatelstva činil 37,5 roku. Průměrný věk žen byl o něco vyšší /39,3 %/ než mužů /35,6/. V produktivním věku /15-60 let/ se našlo 2 356 občanů /58,6 %/. Děti do 14 let napočítali sčítací komisaři 791 /19,7 %/. 874 občanů /38,7 %/ se řadilo do věkového intervalu, který je označen jako poproduktivní.

Jaký byl rodinný stav hostivickým mužů a žen? Z 1960 mužů bylo 1036 ženatých a vdaných 1030. Nezapomeňme, že celkové počty zahrnují i děti, abychom se nepodivovali tomu, že ženatých a vdaných je jen polovina. Nicméně i statistika může ledacos napovědět. Ve věkovém intervalu 20 - 24 let bylo ještě 51 žen neprovdaných. Volní však byli i mnozí mladí muži ve věku 25 - 29 let. A teď národnostní slčžení. Národností se při sčítání rozuměla příslušnost sčítané osoby k národu a bylo ponecháno každému na vůli, aby se svobodně vyjádřil. K české národnosti se hlásily 3893 osoby, ke slovenské 89 osob. 19 osob ohlásilo rómskou národnost, 9 moravskou, 1 slezskou. Poláků bylo 8, Ukrajinci byli 4, Rusín 1 a 1 Němec.

Celá polovina Hostivičanů /celkem 2007/ bylo bez vyznání. 1188 bylo římských katolíků, 76 osob se hlásilo k čs. církvi husitské, 25 k církvim evangelickým. Řeckokatolického vyznání byly 4 osoby, pravoslavného 3. K jiným vyznáním, včetně židovského, příslušelo 6 osob. U 712 osob nebylo náboženské vyznání vůbec zjištěno.

Jak jsme na tom byli z hlediska vzdělání. Základní vzdělání mělo 349 mužů a 641 žen. 668 mužů a 364 žen bylo vyučených. Střední vzdělání mělo 651 žen a 373 mužů. Vysokoškolského vzdělání dosáhlo 160 mužů a 73 ženy. Mezi vysokoškoláky muži převažovali technici a zemědělci, ženy měly nejčastěji univerzitní vzdělání.

Příště o ekonomické aktivitě.

S. P.

CO NÁM STAČÍ

Přejte si hezký den
a kéž by se vám to splnilo.
Aby hůř nebylo
to by nám stačilo.

(Jaromír Nohavica - Ukolébavka)

HOSTIVICKÝ KANTOR



František Pelz

/K 70. výročí úmrtí učitele a hudebního skladatele F. J. Pelze/

Latinské slovo kantor /psáno cantor/, znamenající podle slovníku zpěvák, herec, hráč, užívá naše mateřština jako totožné s pojmem učitel. Není v tom nic nenáležitého. Učitelé bývali v časech minulých obvykle vedle své pedagogické profese také muzikanty, pro něž byla hudba ne-li druhým povoláním, tak alespoň celoživotní zálibou. Takovým byl i ten, jehož tvář na nás hledí z pamětní desky na bývalé škole, kde dvacet osm let učil: skladatel František Josef Pelz, učitel a spisovatel, jak na desce čteme.

Jeho životní osudy byly podrobně vylíčeny v roce 1988 v 7. čísle Hostivického měsíčníku. Proto zde připomeneme jen základní data a hlavní pozornost soustředíme na jeho dílo. Narodil se 23. září 1848 na Zbraslavi a po absolvování německé reálky na Malé Straně učil na řadě škol tehdejšího smíchovského okresu. Na naši školu nastoupil nejprve nakrátko v roce 1874, trvale pak 1. září 1883, aby zde působil do 1. března 1911, kdy odešel do důchodu. Bydlel v domě pod kostelem v ulici, která dnes nese jeho jméno. Zde také 30. prosince 1922 zemřel.

Jeho skladatelská žeň je pozoruhodná už samou početností. V seznamu, který sestavil dnes již zemřelý unhošťský kulturní pracovník Václav Šefčík, je vyjmenováno 98 skladeb různých žánrů. Jsou rozděleny do několika skupin: písně pro mužské hlasy, pro ženské hlasy, smí-

šené sbory, sólové písně, hudba k divadelním hrám, skladby pro klavír, pro housle s klavírem, pro smyčcový orchestr, pro dechovou hudbu, pro trubačské sbory a skladby pro různé soubory. Některé skladby jsou opatřeny opusovým číslem. Znamená to, že je Pelz považoval za významnější než ostatní, neboť takto označovali hudební skladatelé svá podle vlastního hodnocení nejzávažnější díla. Jsou to až na jedinou výjimku skladby slavnostního charakteru. Opus 24 je Hymna učitelská pro mužský sbor, op. 31 je pochod Vlasti stráž, op. 34 Slavnostní sbor pro mužské hlasy, op. 38 polka Nezabudky, op. 46 pochod Lví silou a op. 52 Slavnostní hymnus pro ženské hlasy.

V seznamu nalezneme písně na slova J. V. Sládka: Rolnická, Zlatý máj, Hej vzhůru, pestrý sokole, pochod s textem K. Knoblocha Český turista, skladby s vlastním Pelzovým textem: Večerní píseň, pochod Lví silou. Pochody převládají: Pochod Sokola kralupského, Pochod českých Sokolek, Hygea, slavnostní pochod pro 2. mezinárodní lékárenskou výstavu, Slavnostní pochod k hasičskému sjezdu, Pochod českých Sokolek v americkém Clevelandu, Zdar výstavě, pochod pro krajinskou výstavu na Kladně, Pochod kladenského Sokola. Je tu dále řada polek. Jedna z nich, Veselá Berta, je věnována D. Ulrichové z Hostivice !/!. K divadelní hře Jesličky složil Pelz nové koledy, ke hře Skauting úvodní píseň Ve svobodné chvíli, atd. atd.

Několikrát je v seznamu v různých úpravách nejslavnější Pelzova píseň Lví silou vzletem sokolím, skladba, která autorovi přinesla hořké zklamání. Pelz složil tento pochod v Holubicích v roce 1882 pod dojmem prvního sokolského sletu a věnoval ho kralupské jednotě. Pochod se líbil, byl horlivě kapelníky opisován a hrán, pronikl i do ciziny. K jeho popularitě přispěl kolínský kapelník František Kmoč, který jím zahajoval na národopisné výstavě v Praze v roce 1885 večerní koncerty své kapely. Hrál pochod, ale jméno jeho skladatele nikde neuvedl. Ani autorství textu Pelzovi nepřiznal. Skladbu trochu upravil, přizpůsobil ji potřebám svého orchestru, a tak se stalo, že byla považována za jeho dílo. Tato trapná záležitost se dostala k soudu, kde Pelz svou při vyhrál. Co to však bylo platné, Kmoč byl známý a oblíbený skladatel, vesnického kantora nikdo neznal. V pozdějších vydání tiskem byl Kmoč uváděn výslovně jako autor této písně a je za něho považován dodnes.

Pochod Lví silou je jediné Pelzovo dílo, které zůstalo živé. Nesmazatelně se nám starším zapsalo do srdcí jako znělka revolučního rozhlasu ve dnech pražského květnového povstání

v roce 1945. I nadále zůstává neoficiální hymnou českého Sokolstva. O všech jeho ostatních skladbách se soudí, že jsou ztraceny. Ne- ní to tak docela pravda. I když nejsou hrány a zpívány, ze světa nezmizely. Dosvědčuje to opět seznam Pelzových skladeb. U mnohých je poznámka o jejich vydání tiskem. Tak např. pražský nakladatel J. Starý vydal v roce 1875 Hymnu učitelskou, v roce 1885 vytiskl naklada- tel Pazdírek Čtyři slavnostní zpěvy. V. Černý vydal na Vinohradech v roce 1919 Hymnu českých baráčníků. Dokonce i v cizině vyšly Pelzovy skladby. V roce 1877 to byla v Lublani Učitel- ská hymna, v roce 1905 vyšel pochod Lví silou v Záhřebu.

Výtisky těchto skladeb někde jsou. Objeví je někdo? Ujme se jich a dá znovu zaznít je- jich melodiím? Byla by tím alespoň částečně odčiněna křivda, která byla hostivickému kan- torovi Františku Josefu Pelzovi za jeho ži- vota učiněna.

Miloš Šrámek



ÚCTA K TRADICÍM I ČINNÁ PŘÍTOMNOST

V sobotu 21. listopadu jako by srdce Hos- tivice tepalo v sokolovně. Desítkami aut ob- klopená tělocvična, do tmy zářící okna a šum lidských hlasů uvnitř svědčily o tom, že 100. výročí založení Sokola v Hostivici oslavíme důstojně, jak si zaslouží ušlechtilé myšlenky zakladatelů Sokola dr. Miroslava Tyrše a Jindři- cha Fügnera. V tělocvičně hlava na hlavě, světlo, teplo a vyzdobené jeviště navodilo slavnostní, ale zároveň hřejivé ovzduší dychtivého očeká- vání, přiznačné pro dění, kde účinkující i dí- vácí jedné myslí jsou.

Vystoupení zahajují, jak jinak, ti nej- menší. Rázně capou, vysoko zvedají kolínka a občas mrknou dozadu, jestli mamka jde s nimi. Jde, tak do toho a žádný strach! S vervou buj- ného mládí pobíhají, poskakují a rejdí kolem jako kuličky rtuti a strhnou i diváky k první- mu nadšenému potlesku. Bravo vám, maminky i dě- ti!

Neměly to snadné žabky s červenými míči, jež nastoupily vzápětí. Ale zvládly své cviče- ní i to zvláštní náčiní také dobře. A pak nastupo- valy - vlastně, jak to vystihnout - plavným kro- kem, odlehčeně, jako by se vznášely, dívky s bílými míči. S přirozeným půvabem, pohybově a rytmicky přesně ovládly míč i vlastní tělo. Obdivuhodné, zaslouženě se líbily.

Jakpak asi obstojí ti další po úspěšném zahájení? Přihrnuli se s kuráží ti jedenáctile- tí kluci - kánata, práčata, kozlíci či hříbata, jak z nich chuť do cvičení vyzařovala. Strhli k potlesku svou obratností a odvahou, přeskokem plavmo přes švédskou bednu, kotouly napřed i na- zad, přeskoky skrčmo - a což je třeba pochválit - i zvládnutými závěry cviků ve stoji v pozoru. Zajímavá byla i dvoupatrová skupina, jež při- pomněla opomíjenou součást Tyršovy tělocvičné soustavy: Skupiny. Nazdar, kluci, umíte, vydrž- te!

Rovnocenným soupeřem byly dívky na brad- lech o nestejných žerdích, na nářadí líbivém, ale pro cvičence ošemetném. Předvedly své sesta- vy s jistotou, bezpečně, s elegancí, naznačují- cí předpoklady pro další vzestup a možná pře- bornictví až k stupni nejvyššímu. Kdyby tak vy- rostla nová sokolská přebornice světa jakou by- la V. Děkanová! Zkuste to, děvčata!

Gymnastické vystoupení žen v přiléhavých trikotech bylo obdivuhodné měkkostí a ladností pohybů, pružností skoků, jistotou dvojných ob- ratů a změnou útvarů i zvládnutím pohybu v pros- toru. To vše, umocněno graciézností postav, jež si zachovávají dívčí půvab. Nechce se věřit, že mezi nimi byly i maminky školních dětí. Krásné! A přání muzikanta: Co zkusit hudbu Jaroslava Ježka, jiných českých skladatelů?

Slavnostním sokolským pochodem Josefa Suka "V nový život" byl předznamenán nástup mužů. Cvičení bylo symbolickou připomínkou prostných na X. všesokolském slottě 1938, kdy ve skladbě Fr. Pecháčka "Přísaha republiky" nastoupilo branou borců v devadesátistupech na sletišťe 28000 cvičenců a na XI. slottě 1948 v Medunových prostných "Věrní zůstaneme" 18000 mužů. I dneš- ní borci strhli diváky k opakovanému potlesku během cvičení i rytmickému potlesku na závěr. Pa- mětníkům zatrnulc u srdce a orosily se oči při vzpomínce na F. Pecháčka, jenž zaplatil za čin- nost v sokolské odbojové organizaci "Jindra" životem, v boji proti nacistům - okupantům. Di- vákům ve středních letech oživila IV. celostát- ní spartakiádu 1975 pohybová báseň žen v bílých halenkách a zelených sukýnkách na hudbu Smeta- novy "Vltavy". Ta souhra pohybů a hudby byla uchvacující... lidé vděčně děkovali tleskáním.

A nepřetržitým potleskem projevovali vděč- nost za krásné chvíle i při závěrečném nástupu všech složek. Jakoby vyslovovali přání, vidět veřejné cvičení a akademii každým rokem, jak tomu v Sokole vždy bývalo. Vždyť právě tato činnost propagovala tělovýchovu a posilovala zdravé sebevědomí i národní hrdost, dnes tak potřebnou.

Na závěr přání Sokolu: Aby se mu podařilo přitáhnout mladé i starší od televize a videa, oživit vzdělávací a propagační činnost, aby se vždy hlásil k sokolské tradici a jejím zakladatelům Tyršovi a Fügnerovi a vystupoval se sokolskými vlajkami a znaky a posiloval ušlechtilost člověka, obětavost, snášenlivost a lásku k vlasti, přírodě a národu. Té práci upřímně Nazdar!

A. Saifrt

SOKOLU DO DALŠÍ STOVKY

Sokol v Hostivici - ať už je jeho dnešní název jakýkoliv - je stoletý. Vznikl ze snah a potřeb své doby a prošel obdobím velkého rozmachu, slávy i úpadku. Ale přežil, což se o mnohých jiných organizacích nebo spolcích, říci nedá. Dnes tvrdě usiluje o další život.

V Hostivici byl Sokol místem poskytujícím nejen možnosti pro pěstování tělocviku, ale i kultury a zábavy. Zasahoval tedy výrazně do společenského života naší obce. Zaslouhuje si za stoletou činnost, ale především za současný život naší úcty, obdiv a blahopřání. Chci svou zdravicí poděkovat a pogratulovat. Chci vyjádřit své sympatie i obdiv všem, kteří svou účastí na sokolské činnosti v Hostivici v dnešní době i v budoucnosti mají svůj podíl.

JUDr. Miroslav Zvára
starosta města

VÁŽENÍ RODIČE,

prejeme si mít s Vámi lepší kontakt, a proto Vám nabízíme možnost konzultací prospěchu i chování Vašich dětí přímo s jednotlivými učiteli u nás ve škole. Seznam konzultačních hodin bude trvale vyvěšen ve škole. Žádáme Vás ale, abyste návštěvu předem laskavě ohlásili telefonicky, prostřednictvím Vašeho dítěte nebo dejte písemně vědět ve "Zprávách pro školu".

KONZULTAČNÍ HODINY UČITELŮ ve škol.r. 1992-93:

jméno	týden - den	hodina
učitelé I. stupně		
Soukupová J.	středa	15.30-16.30
Krásová J.	středa	15.00-15.45
Fürstová Z.	úterý	16.20-17.20
Vlčková A.	středa	16.20-17.20
Evanová L.	středa	15.40-16.20
Klinkáčková M.	středa	16.00-16.45
Krajcrová V.	pondělí	15.00-15.45
Kováliková I.	pondělí	15.00-15.45

učitelé II. stupně

Bdinková V.	sudý-středa	15.00-17.00
Cerný M.	konzultační dny	určené školou
Doušová J.	sudý-čtvrtek	15.00-16.00
Freimanová I.	sudý-úterý	14.00-16.00
Formánková D.	sudý-čtvrtek	15.00-16.00
Havelková R.	konzultační dny	určené školou
Jordánová Z.	konzultační dny	určené školou
Jupová B.	sudý-čtvrtek	15.00-16.00
Kalouch J.	lichý-čtvrtek	16.00-18.00
Kettnerová L.	sudý-čtvrtek	15.00-16.00
Karasová M.	sudý-středa	15.00-16.00
Penková V.	sudý-čtvrtek	15.00-16.00
Otisová D.	sudý-čtvrtek	15.00-16.00
Poláková B.	čtvrtek	15.15-16.00
Seidl R.	pátek	15.00-16.00
Škvorová V.	sudý-středa	15.00-16.00
Šrajbr I.	konzultační dny	určené školou
Solle V.	sudý-úterý	15.00-15.55
Trhlínová R.	sudý-čtvrtek	15.00-16.00
Vančurová J.	sudý-čtvrtek	15.00-16.00
Vejdová Z.	sudý-čtvrtek	14.30-16.00
Vršecký V.	sudý-čtvrtek	15.00-16.00
Vyvadilová M.	konzultační dny	určené školou

Vít Šolle
ředitel školy

NEPRODÁVAJÍ TU JEN KOŘENÍ

V Litovicích, v ulici 17. listopadu, která je přímou spojkou Karlovarské silnice s ulicí Litovickou, v domě čp. 771, je již od června otevřen nový potravinářský obchod. Kráček je to hned na první pohled velice příjemný. Zbožím zaplněné regály od zdola nahoru a za pultem milá prodavačka, paní Jana Šimková, v jedné osobě majitelka i provozovatelka živnosti. - "V podtitulu názvu Vašeho obchůdku nabízíte koření. Blíží se vánoce a s nimi čas pečení vánočního cukroví. Pro mnohé tradiční druhy tohoto cukroví potřebujeme speciální koření a přísady. Které z nich můžete zákazníkům nabídnout?", zeptala jsem se paní Jany Šimkové.

"Pro přípravu různých druhů vánočního pečiva a cukroví máme pro hospodyňky připravený anýz, mletý zázvor, badyán, muškátový oříšek, skořici celou i mletou a mletý hřebíček. A samozřejmě rozinky, mandle, lískové oříšky, ořechy a strouhaný kokos. A i když nepatří mezi koření, máme i rum, neboť ten je pro různé náplně, polevy i těsta nepostradatelnou součástí." - "O vánočních svátcích se v mnoha domácnostech peče krůta, krocán, někde vaří třeba kapra na černo, jinde mají raději zvěřinu, zajíce či srnčí. To všechno také vyžaduje speciální koření. Dostaneme je u Vás?"

"Pro přípravu masa a zvěřiny mohu nabídnout např. tymián, koriandr, jalovec, ale i perník na strouhání a slovácká povidla. Pro cizokrajné recepty nabízím indické koření pro úpravu kuřete a jiný druh směsi koření pro přípravu ryb. K dostání je i cayennský pepř."

- "V zimě nastává čas domácích zabijaček. Tam se koření odměřuje po hrstích. Máte ho dost a které druhy jsou nejvíce žádané?"

"Mezi nejžádanější koření nejen pro zabijačky patří majoránka, pepř černý a pepř bílý /mletý i celý/, nové koření /i mleté/, kmín celý, mletý i drcený. Pro zabijačky máme navíc připraveno klobásové koření."

- "Můj muž k Vám chodí pro bílé víno. On je z jižní Moravy a dobré víno rozhodně pozná. To od Vás je opravdu vždy dobré a voňavé. Odkud ho vozíte, není-li to tajemství?"

"Vino je z Mikulova."

- "Je to na něm znát. Řekněte, co je ještě Vaší specialitou?"

"Ke specialitám v našem sortimentu zboží zřejmě patří nabídka některých druhů tzv. makrobiotické stravy. Máme sojové boby, přírodní i ve slaném nálevu, sezamové semínko, rýži natural, jáhly, oves bezpluchý /oloupaný/, slunečnicové semínko loupané, pšenici natural, sladěnkou /extrakt z naklíčeného ječmenného sladu/, lněné semínko, všechny běžné luštěniny a pro toho, kdo nemá čas na zdlouhavou přípravu, nabízím instantní celozrnnou obilninovou kaši z Vitany. Máme též široký výběr bylinných čajů, např. čaj heřmánkový, čaj z květu bezu černého, z květu černého rybízu, listu lesní jahody, čaj z meduňky, směs čajů pro uklidnění a dobrý spánek a mnohé další."

- "A co skrývají ty záhadné kelímky a lahvičky tady na pultě?"

"To jsou regenerační a hojivé masti a tekuté přípravky od firmy "BIOpřípravky - Dr. Dudek". Tato firma připravuje své výrobky podle osvědčených receptur a zkušeností lidových léčitelů a zpracovává je pouze z kvalitních přírodních surovin a rostlinných výtažků bez chemické konzervace. Kvalita těchto přípravků je testována Státním zdravotním ústavem a schválena hlavním hygienikem ministerstva zdravotnictví ČR. Najdete tu mast měsíčkovou, kostivalovou, řepíkovou, propolisovou a máme i bylinnou mast na lupenku. Pro mladé muže a dívky, trpící akné, máme rovněž bylinnou pleťovou vodu proti akné a různé jiné hojivé emulze a tinktury."

- Kráček jako dlaň, vůbec bych netušila, co všechno se v něm najde. Vždyť mimo uvedených specialit je tu k dostání veškerý základní sortiment potravinářského zboží, mouka, cukr, pečivo, máslo, sýry, mražené zboží, polárkové dorty apod., ale i kuřata, filé a mražená zelenina. Nezanedbatelné nejsou ani ceny zboží, neboť jsou v mnoha případech nižší než jinde.

"Co byste mi nabídla právě dnes?", byla má poslední otázka, kterou jsem paní Janě Šimkové položila v podvečer pondělí 16. listopadu 1992.

"Dnes bych Vám doporučila čerstvé uzeniny. např. rolku, uzené maso nebo Oderský salám, které můj muž přiváží každou neděli večer doslova ještě teplé přímo z udirny od pana Krále z Podmokel u Rokycan, dále domácí škvařené sádlo a škvarky a výborný chléb od pana Šubrta z Horoměřic. A došlo-li Vám doma to víno, co Vám tak chutná, přidala bych ještě láhev bílého." - Paní Jana mi poradila dobře. Všechno, uzeniny i chléb, o víně ani nemluvě, bylo výborné. Večeře to byla chutná, rychlá a praktická. Našemu povídání v malém krámku byl ale přítomen i manžel paní Jany, pak Zdeněk Šimek. Nevím, jak přišel na to, že jsem měla v úmyslu tento trochu předvánočně laděný rozhovor opatřit i nějakým neotřelým "vánočním" receptem. Ale kde ho vzít? Slovo dalo slovo a recept na přípravu "KAPRA NA CIBULI" podle vlastní kulinářské fantazie a dovednosti pana Zdenka Šimka je tu:



PRO PŘÍPRAVU DVOUKILOVÉHO KAPRA POTŘEBUJEME:

6 - 8 velkých cibulí, 10 kg slaniny, lžíci sádla, olej na smažení, hladkou mouku, sůl, pepř, sladkou i pálivou papriku, paprikovou Vegetu, drcený nebo mletý kmín.

Kapra naporcujeme na tzv. podkovy asi 1,5 až 2 cm silné a pokapeme citronem. Do hlubokého talíře si připravíme směs na obalení: 4 - 5 lžic hladké mouky, 1/2 lžičky soli, 1/4 lžičky pepře, lžíce sladké papriky, 1/2 lžičky pálivé papriky, lžička paprikové Vegety a trochu mletého kmínu. Směs by měla mít barvu skořice. Porce kapra osolíme a v nachystané směsi pečlivě obalíme. Vkládáme na pánev do rozpáleného oleje a každou porci zprudka osmahneme z obou stran přibližně po dobu 10. vteřin. Pozor! Nesmažíme, pouze osmahneme! Porce vyjmeme a odložíme na talíř. V pekáči rozpustíme na nudličky nakrájenou slaninu, přidáme lžíci sádla a cibuli nakrájenou na půlkolečka. Cibuli promícháme a necháme lehce zpěnit, jen aby si tzv. lehla. Na vrstvu cibule pokládáme os-

mahnuté porce kapra a vložíme do předeřtáté trouby. Pečeme 25 - 30 minut. Zvláště ke konci pečení dbáme, aby se cibule nepřipalovala u kraje pekáče. Podáváme s bramborem, chlebem nebo bramborovým salátem.

Těm z vás, kteří se nebojíte experimentovat a máte chuť nachystat sobě či rodině kapra trochu jinak, přeje pan Zdeněk Šimek úspěch při přípravě a dobrou chuť u stolu. Paní Jana ještě říká, že je to recept mnohokrát vyzkoušený, prověřený a schválený četnými přáteli.

"A přijďte se k nám podívat, třeba si něco vyberete!", vzkazuje vám všem, milí čtenáři, závěrem našeho povídání. Já jen dodávám, že otevřeno tu mají od pondělí do pátku od 7.30 do 11.00 hod. a od 14.00 do 18.00 hod., v sobotu pak od 7.30 do 11.00 hodin.

Připravila A. Křížková

GRUNTY V JENEČKU (II. část)



Kambovský grunt - tak nazývali naši předkové v dávné minulosti dnešní Tomkův statek. Jméno dostal zřejmě po Janu Kambovi, který na něm hospodařil už před rokem 1600. Roku 1623 ho vlastnil Kambův syn stejného jména, který za něj zaplatil 900 kop grošů. Bylo to tři roky po bitvě na Bílé hoře. V třicetileté válce hospodář - snad některý další Kamba - grunt opustil. Možná utekl před vojskem jedné či druhé strany, možná byl kamsi odvečen, možná zabit, kdož to ví! Když v roce 1662 dala vrchnost /František Adam Eusebius Žďárský/ svůj majetek sepsat, byl v gruntovní knize uveden jako pustý s jedním a čtvrt lánem polí. Louky, které při něm byly, pronajímal Žďárský rychtářům z Velkého Jenče. Pustý grunt získal roku 1673 za 300 kop Kašpar Vondra. O patnáct let později na něm hospodařil Vondrův syn Havel a v roce 1707 další Vondra

jménem Pavel. Tehdy bylo při gruntu 120 strychů polí na osmi kusech a dvanáct strychů luk na dvou kusech.

Kolem roku 1740 rozdělil Pavel Vondra grunt na dva díly. Pod původním postavil nové obytné a hospodářské stavení, čímž vznikl pozdější statek Horešovských. Od otce Pavla Vondry ho dostal starší syn Pavel, zatímco mladší syn Jakub hospodařil na původním gruntu. Po něm ho převzal v roce 1785 jeho zeť Václav Náprstek a roku 1797 pak Náprstkův syn Josef. Ten ho spolu s manželkou Kateřinou prodal roku 1810 Matěji Kalousovi, spřízněnému s Kateřinou, rozenou Kalousovou. Od něho ho 21. ledna 1822 koupil se vším příslušenstvím za 12 tisíc zlatých Jan Tomek. Jeho manželkou byla Rozálie Hampejzová z Litovic. V roce 1883 byla majitelkou statku Alžběta Tomková. Po válce byl v prvních volbách, konaných v dubnu 1919, zvolen členem obecního zastupitelstva na statku hospodařící Matěj Tomek. Jeho bezdětný bratr Václav bydlel v domě, nalézajícím se v areálu statku /měl tehdejší popisné číslo 35 a dnes je již zbořen/, byl jedním ze zakladatelů litovického hasičského sboru a náčelníkem hostivického Sokola. V roce 1930 jsou oba bratři uváděni jako společní majitelé statku. Posledním hospodářem z tohoto rodu se stal v roce 1938 Matějův syn Miroslav Tomek.

Jak pověděno v předcházející kapitole, historie statku Horešovských začala v roce 1740, kdy majitel bývalého Kambovského gruntu Pavel Vondra rozdělil své hospodářství na dva díly. Nově vzniklý statek dostal od otce jeho starší syn téhož jména, který ho v roce 1762 předal svému zeti Janu Klatovskému. Další Jan Klatovský, syn předchozího, zde hospodařil od roku 1785 až do roku 1817, kdy statek převzal jeho syn Antonín s manželkou Ludmilou. Ti ho 25. ledna 1848 prodali "se vším příslušenstvím a břemenem" Janu a Kateřině Horešovských z Nebušic za trhovou cenu 12.400 zlatých. Podle zápisu, který byl při prodeji pořízen, bylo při gruntu 43 jiter 1812 sáhů polí a 1 jitro 1037 sáhů luk a zahrad. Vrchností platili Horešovští k sv. Havlu 6 zlatých 11 krejcarů úroků, "roboty potažité skrze celý rok 4 dni v týdnu s párem koní. Od sv. Václava každý týhođen tři dni ruční práce s osobou k práci dostatečnou v určených hodinách dle vrchnoříditeleského nařízení pilně a bedlivě vykonávat. Hostivickému panu fanáři každý rok jménem desátku 2 strychy 2 věrtele a 3 čtvrtce žita, 3 čtvrtce ječmene, 2 věrtele a 1 čtvrtci ovsa české míry předního obilí

v čistém dobrém zrně dávati a letník školnímu učitelé hostivickému každý rok přispívati."

Roku 1871 přešlo vlastnické právo na Janova syna Františka a jeho manželku Marii, rozenou Procházkovou z Chýně. František Horešovský zastával od téhož roku nepřetržitě po třicet let funkci radního v obecním zastupitelstvu, za což byl 22. února roku 1903 jmenován čestným členem tohoto samosprávného orgánu a předán mu diplom čestného občanství. Úřad radního převzal po něm syn Josef, když se po otci stal hospodářem na statku a byl do funkce zvolen ve volbách roku 1906. Zvolen byl i v letech 1909 a 1912. Josef Horešovský měl dva syny, Františka a Josefa. Starší František zemřel 8. června 1915 v Kolomyji v Haliči, když podlehl zranění, které utrpěl v tamní bitvě. Bylo mu dvacet let. Dědicem statku se stal mladší Josef s manželkou Annou.

Naši pouť po historii gruntů v Jenečku ukončíme několika řádky o jednom objektu, který byl až donedávna - dá se to snad tak říci - společenským centrem této čtvrti našeho města. Mám na mysli dům s dnešním popisným číslem 957, v němž byl od počátku jeho existence hostinec. Jeho historie začíná v roce 1803, kdy Josef Zábranský s manželkou Magdalenou, rozenou Klatovskou, zde postavil chalupu s hospodářským stavením a počali v ní provozovat krčmářskou živnost. V roce 1839 ji postoupili dceři Magdaleně a jejímu nastávajícímu manželovi Václavu Varhulíkovi za 480 zlatých. Ti ji o rok později prodali za 1600 zlatých Václavu a Kateřině Švancarovým. Po nich chalupu i živnost převzala jejich dcera s manželem Josefem Šebkem. Roku 1894 už za ni zaplatil 3000 zlatých Josef Stříbrný z Ruzyně, po jehož smrti se majitelkou stala vdova Anežka Stříbrná. V rodě Stříbrných zůstala chalupa až do dnešních časů. V hostinci po nějaký čas čepoval pivo šenkýř Šuran. Jeho příjmení přetvořila drsná "lidová umělecká tvořivost" k jadrnému a podnes uživatelskému pojmenování hostince "Na č.....".

Miloš Šrámek

Z POLICEJNÍCH DENÍKŮ — REPUBLIKOVÉ POLICIE

Vloupání do kiosku s občerstvením u karlovarské silnice na Husově náměstí bylo zjištěno 25. 10. v 7.00 hod. Pachatel vypáčil vstupní dveře a z kiosku odcizil potraviny a stírací losy v celkové hodnotě 14 172,- Kčs.

Vloupání do rekreačního domku na Břvech oznámila majitelka 29. 10. ve 13.00 hod. Pachatel rozbil okno u kuchyně a z domku ukradl troje nástěnné hodiny - pendlovky, dva mosazné hmoždíře, dřevěný kříž, různý porcelán, dvě příkrývky. Způsobená škoda cca za 51 600,- Kčs.

Škodou za 23 000,- Kčs způsobil neznámý pachatel majiteli os. auta zn. CITROEN s rakovnickou poznávací značkou, které měl zaparkované před Dělnickým domem dne 1. 11. v době od 17.30 do 19,00 hod. Zloděj rozbil okno pravých zadních dvířel a z auta ukradl pánskou koženou bundu, dámskou kabelku, pouzdro na brýle, peněženku a 2000,- Kčs v hotovosti.

Vloupání do restaurace U Litovické tvrze oznámil její zaměstnanec 5. 11. v 11.30 hod. Pachatel vytláčil /zřejmě nezavřené/ okno a z restaurace ukradl cigarety, cukrovinky a 600,- Kčs v hotovosti. Hostinskému způsobil škodu za 8 278,- Kčs.

6. 11. bylo zahájeno trestní stíhání proti neznámému pachateli, který odstranil plombu z přepravního kontejneru na železničním vagónu a ukradl odtud 48 čínských mandarinkových kompotů. ČSD vznikla škoda za 4 060,- Kčs.

Krádež věcí ze svého statku na Husově náměstí oznámil majitel 10. 11. ve 20.30 hod. Dosud nezjištěným způsobem vnikl zloděj do objektu a zmizelo šest telefonních přístrojů, mikrovlnná trouba Sharp, trouba Severin, el. ruční bruska, el. vrtačka, kávovar a šest košil. Vzniklá škoda vyčíslena cca na 162 500,- Kčs.

Tentokrát do budovy Zvláštní školy v Hostivici se vloupal pachatel 10. 11. 1992. Vypáčil okno do ředitelny a ukradl barevný televizor Samsung, videorekordér Panasonic, videokazety a psací stroj. Způsobená škoda činí 30 770,- Kčs.

Dvě vodní čerpadla zmizela z rozestavěného domku v Chýni 17. 11. Jedno čerpadlo zloděj vytáhl ze studně a druhé vzal z uzamčené místnosti. Majiteli způsobil škodu 5 700,- Kčs.

Vloupání do prodejního skladu Fražských cihelen, závod Hostivice, bylo oznámeno 21. 11. Pachatel vytrhl visací zámek dveří do dílny, vypáčil zámek skříně s nářadím a ukradl tři el. vrtačky, ampérmetr, výstružník, tři el. brusky a další přístroje vše v hodnotě 11 180,- Kčs.

Riskantrním se ukázalo nezamknutí garáže v Jenečku a v ní ponechané nezamčené auto VAZ 2101. 18. 11. auto zmizelo a majiteli byla vypočtena škoda cca 30 000,- Kčs.

Těžkému zranění způsobenému střelnou zbraní na místě podlehl 68 letá žena z Prahy 6. Synovu neoprávněně drženou malorážku našla v sobotu 21.11. kolem 18. hodiny v jeho ševcovské dílně na jenečském hřbitově. Při neodborném zacházení se zbraní došlo k výstřelu, který ženě utrhl prsty na ruce a pronikl do dutiny břišní.

Opět ve výloze obchodu KVĚTINY-OVOCE-ZELENINA pana Evžena Zelenky ukončil svoji jízdu automobil tentokrát s hradeckou SPZ v neděli 22.11. v 17.30 hod.. Od podobné nečekané návštěvy, ke které došlo 10.10., se tato lišila typem auta, razancí a výloha to byla sousední té minulé.

Daleko nedorazili. 22. 11. půldruhé hodiny po půlnoci, zastavila policejní hlídka před hotelem U chmelového keře os. auto Š 110 s poznávací značkou okresu Praha-západ. V autě byli 3 muži, všichni z Klášterce nad Ohří. Ukázalo se, že škodovku doslova před chvílí ukradli v Broulově ulici v Hostivici, kde ho měl majitel zaparkované před svým domem.

Z POLICEJNÍCH DENÍKŮ — MĚSTSKÉ POLICIE

Zeď mlékárenského dvora prorazila Tatra 815, navážející drcený beton z letištní dráhy na deponii pod hostivickým zámkem. Zcela opilý řidič byl hlídkou MP vytažen z vozidla a předán RP. Stalo se 25. 10. ve 14.20 hod.

Opět neohlášená střelba na střelnici v Jenečku byla zjištěna 25. 10. 1992 v 15.20 hodin. Hlídka MP na místě zastihla čtveřici mužů, z nichž jeden se legitimoval policejním průkazem takovým způsobem, že nebylo možno zjistit bližší údaje na průkaze. Svým arogantním chováním, oblečen v uniformě zásahových jednotek, dával jednoznačně najevo, že se se členy hlídky MP nehodlá bavit. Po delším dohadování čtveřice mužů střelnici opustila.

Také "střelci", tentokrát prákem za použití matic o průměru 12 mm a válečků z ložisek o průměru 10 mm vystřelovali okna ve škole a v rod. domcích stejného dne navečer.

Náčelník MP se omlouvá paní E.Z. za nepřesné údaje otištěné v této rubrice v minulém čísle HM.

A. K.

Z ŘÁDU POLICEJNÍHO

III. Čistota domů a ulic

§ 12

U záchodů a chlévů musí býti všude bez výjimky zřízeny nepropustné a neprodyšné zaklopené žumpy, které nutno podle potřeby vyklízet a vyvážeti. Vypouštěti močůvku do ulic, cest a míst veřejných, nebo sváděti ji do stok uličních není přípustno. Kdyby majitel domu nařízení nebo zákazu příslušnému nevyhověl ve lhůtě stanovené, má obec právo dáti provéstí promeškanou práci na jeho útraty.

§ 13

Majitelé domů jsou povinni chodníky před domy svými za sucha aspoň dvakrát denně pokropiti, za deštivého počasí očistiti od bláta, v zimě pak odstraniti napadaný sníh a náledí z cesty podle potřeby i vícekrát za den, posypati pískem nebo popelem, aby se zabránilo klouznutí. Padá-li sníh nepřetržitě, nutno očistiti a posypati chodníky každého dne nejdéle do 7. hodiny ranní, kde není chodníku musí majitel domu učiniti stejná opatření na prostoroře 1a1/2 metru široké podél celého majetku svého v ulici. Schazovatí sníh se střech možno jen s největší opatrností, když po ulici nechodí mnoho lidí, přitom však je nutno, aby chodci byli výstražným znamením upozorněni. Schozený sníh nesmí na ulici zůstatí, nýbrž musí jej majitel domu ihned odvéztí na místo vykázané.

Vydalo Obecní zastupitelstvo
v Litovicích - 6. května 1938

KONCERT PRO KYTARU A FLÉTNU



Zaplňená aula hostivického zámku na koncertu vážné hudby, kdy téměř polovinu publika tvořila mládež, je něco mimořádného a nebyvalého. Pokud na tom má zásluhu paní učitelka Nataša Novotná, která pozvala své žáky, budiž jí za to vzdána chvála, protože účast mladých na nečetných kulturních podnikcích je více než žádoucí.

Tentokrát vystupoval vynikající kytarista Lubomír Brabec. Roku 1974 zvítězil na Mezinárodní soutěži kytaristů v Paříži a pak podnikl řadu úspěšných zájezdů po Evropě, Severní i Jižní Americe. Známa jsou jeho vystoupení s předními evropskými orchestry i jeho sólové recitály. Vystoupil i u nás se širokým repertoárem od renesančních autorů přes barokní mistry až ke skladatelům 20. století, jako je např. S. Bodorová. Potvrdil hodnocení odborné kritiky, která oceňuje jeho imponující nástrojovou suverenitu, bohatství výrazových odstínů a především výraznou muzikalitu, brilantnost kantilény i lesk virtuózních pasáží.

Druhým interpretem byl flétnista Vítězslav Drápal. Ten po absolvování brněnské konzervatoře a Janáčkovy Akademie múzických umění působil pět let v libanonském Bejrútu, kde zastával roli hudebního pedagoga a sólisty symfonického orchestru. Po návratu do vlasti rozvinul intenzivní koncertní činnost. Často hrál s kytaristou Milanem Zelenkou, později s jeho žákem Lubomírem Brabcem. Kritika ocenila nevšední kulturu jeho tónu, jiskrnost a muzikalnost jeho hudebního projevu. Měli jsme možnost sami se přesvědčit o plné oprávněnosti těchto úsudků.

Jediná okolnost vrhá na tyto úspěšné koncerty stín - a to je nemožnost aulu dostatečně vytopit. Naskytá se otázka, zda je právě nejvhodnější pořádat koncerty i v zimních měsících. Na štěstí příští, vánoční koncert Pražského žesťového souboru bude pořádán 11. prosince 1992 v sále Dělnického domu a kromě staré i lidové hudby tam uslyšíme i Erbenův Štědrý večer a slavnou povídku Jakuba Arbese Štědrý večer bratří Mánesů v podání Ludmily Benešové.

- r

KRÁTCE, AKTUÁLNĚ

V těchto dnech se městská rada zamýšlí nad předloženým návrhem urbanistické studie rozvoje Hostivice. Jde o velmi důležitý dokument, jehož konečné podobě je právě v této době nutno věnovat pozornost. Urbanistická studie se po zevrubném projednání a schválení stane územně plánovací dokumentací sídelního útvaru, tedy závazným plánem, podle kterého se bude po dlouhá léta řídit další výstavba města. Připravili jsme pro naši veřejnost v hale našeho zámečku jakýsi historický přehled vývoje našich sloučených obcí, který v krátkosti vystřídá již zmíněný návrh konečného řešení. Do doby, než o něm rozhodne zasedání městského

zastupitelstva, si ho můžete všichni prohlédnout a podat své připomínky. Občané mohou užít jakoukoliv písemnou formu, od podnikatelů bychom rádi viděli rozvahou doložené připomínky. Víím, že si beru na sebe značnou odpovědnost, ale prohlašuji, že všechny zvážíme a na všechny odpovíme. To ovšem neznamená, že všem vyhovíme, ale opakuji, že všem odpovíme. Na písemné písemně, na ústní ústně.

Špatná a nebezpečná je lidská lhostejnost. Věřím, že svůj nevšimavý či lhostejný přístup změni naše veřejnost v rozumný a opravdový zájem o svůj domov. Zájem, který dostane konkrétní podobu našeho města a jeho katastru postupnou a uvážlivou výstavbou.

Toho lze dosáhnout jen rozumnou a citlivou spoluprací se všemi, kteří zde žijí.

Dr. Miroslav Zvára

.....

Měst. rada pověřila Technické služby Hostivice prozatímní správou areálu bývalého Flynostavu a zmocnila je k provádění úkonů s touto správou spojených. Byly zahájeny práce na obecně závazné vyhlášce, která by stanovila podmínky pro žadatele o napojení na rozvod inženýrských sítí.

.....

Z důvodu velkého sucha nebude letos na podzim provedena slibovaná výsadba stromů v obci. K 10. 11. 1992 sazenice dosud nebylo možné vyzdvihnout ze země ze stejných důvodů. Trhají se jim kořeny. Objednané sazenice, budou-li vůbec vyzdvíženy, zakoupíme, založíme a vysadíme na jaře.

Kukačka



UPOZORNĚNÍ ODBĚRATELŮM HOSTIVICKÉHO MĚSÍČNÍKU

Od čísla 1/93 rušíme předplatné HM z důvodu zvýšeného poštovného (5,- Kčs). Každý zájemce o Hostivický měsíčník bude mít možnost koupit si ho ve svém nejbližším okolí, a to v následujících obchodech:

Tabák - Husovo nám., obchod "AŤA" u nádraží, samoobsluha Na pískách, samoobsluha ROXY Litovická, koloniál p. Mrskočové Staré Litovice, smíšené zboží "U Klauďů" v České ulici, smíšené zboží "MaJa" ul. 17. listopadu a koloniál pí. Šroubkové v Jenečku.

V případě, že budete mít i nadále zájem o zasílání HM poštou, pošlete laskavě písemnou objednávku na adresu Městské kulturní středisko Hostivice, 253 01.



OZNÁMENÍ VŠEOBECNÉ ZDRAVOTNÍ POJIŠŤOVNY

Revizní lékaři Všeobecné zdravotní pojišťovny pro Prahu - západ budou pravidelně přítomni na pobočce VZP v Praze 5, Zborovská 9, 4. patro, a to každé druhé a čtvrté úterý v měsíci, od 14.30 hod. do 16.00 hod. Telefonické spojení Praha 51 22 652, 54 15 86. Seznam revizních lékařů pro jednotlivé obory a další informace jsou k dispozici na zdravotních střediscích. Veškeré připomínky k práci VZP prosím zasílat na adresu: VZP pro Prahu-západ, Praha 5, Zborovská 11 /ředitelka VZP JUDr. I. Golasová/.

MUDr. Jiří Appelt

Obvodní zdravotní středisko Chýně

SPOLEČENSKÁ KRONIKA

BLAHOPŘÁNÍ



Dne 4. 1. 1993 se dožívá 70 let naše maminka, babička a prababička, paní Zdenka N e d b a l o v á z Jenečka. Hodně zdraví a spokojenosti do dalších let přejí dcera a syn s rodinami.

PŘIVÍTALI JSME DO ŽIVOTA

SŇATEK UZAVŘELI

Z NAŠICH ŘAD ODEŠLI

Božena Šroubková	1900	10. 10. 1992
Blažena Matějková	1899	28. 10. 1992

PODĚKOVÁNÍ

Děkujeme všem občanům, přátelům a známým, kteří se přišli rozloučit s naším milým panem Jaroslavem C í s a ř e m , který zemřel dne 24. října 1992.

Božena Kortusová, družka
a pozůstalé děti s rodinami

VZPOMÍNKA



Dne 3. 12. 1992 uplynulo 7 let, kdy nás navždy opustil náš děda, táta a manžel, pan Jaroslav D r o ž . Nikdy nezapomeneme.

Manželka a syn s rodinou

Dne 8. prosince 1992 uplynul již 13. rok od chvíle, kdy zemřel můj manžel, pan Přemysl Z e m a n .

Za vzpomínku děkují manželka a synové

Dne 12.12.1992 uplynuly již tři smutné roky, kdy od nás navždy odešel starostlivý manžel, táta a dědeček, pan Josef K l í m a .
Děkujeme všem, kteří vzpomenu s námi.

Manželka, děti, vnučata

První smutný rok uplynul od okamžiku, kdy v den svých 80. narozenin, 15. prosince 1991 od nás navždy odešla naše maminka, babička, prababička a teta, paní Anna B o u š o v á .
Vděčně vzpomínají dcery s rodinami

INZERCE

Koupím domek se zahrádkou v Litovicích do 700 000,- Kčs. Mohu nabídnout rekreační domek ve Vlašimi nebo 3+k.k. v Praze 4 s doplatkem. Tel. 4715904, Frydrychovi.

Provádí a zajišťuje: zpracování projektu, zajištění el. materiálu, montáže a uvedení do provozu až po zabezpečení pozáručního servisu zejména v oblastech domovní instalace, průmyslové instalace, inženýrských sítí, hromosvody a revize.

Kontakt: ELEKTRO VŠENORY, tel. 02-991 2205
Hostivice, tel. 02-395 401 večer

.....
STŘEDOČESKÉ ENERGETICKÉ ZÁVODY KLADNO

p ř i j m o u pro pracoviště Hostivice
vyučené elektromontéry se zkouškou z vyhl.č. 50

Informace na tel.: 0312-3003 ing. Černý nebo
v Hostivici na adrese: Komenského 534

.....
TECHNICKÉ SLUŽBY HOSTIVICE

p ř i j m o u
finanční účetní

- ekonomické vzdělání podmínkou
- praxe vítána

referenta bytového hospodářství

- požadované vzdělání stavební průmyslovka
Platové zařazení dle směrnic pro rozpočtové
a příspěvkové organizace.

Nástup možný ihned.
Informace na tel.: 395 130

.....
NAVŠTIVTE VZORKOVOU PRŮDEJNU

r a t a n o v é h o n á b y t k u !
Dále nabízíme široký výběr švédských žaluzií,
hliníkových i textilních.

Otevřeno: Út - Pá : 10.00 - 12.00 hod.
14.00 - 18.00 hod.
So : 8.00 - 11.30 hod.

Hostivice, Čs. armády 1052

Vydává: Hostivické kulturní středisko
Řídí: Redakční rada: S. Plicka (předseda),
M. Zvára, A. Tejnor, K. Šícha, J. Šarše,
J. Pergl, J. Stejspal, E. Hrbková
ilustrace Vl. Stanislav

Vedoucí redaktor: A. Křižková
Otištěné názory nemusejí být totožné se stanoviskem redakce. Uzávěrka 24. dne v měsíci.

Tiskne: EDITPRESS Rudná

Předáno do tisku: 4.12.1992 cena: 2,- Kčs

Nabízím zapůjčení "strojů na čištění koberců",
a to: - stroj, který čistí horkou parou bez
použití čisticích prostředků a
- stroj, který čistí při použití
čisticího prostředku.

Hana K u b i š t o v á
28. října 351, Hostivice
tel.: 395 575

Objednávky: 18.00 - 20.00 hodin.

.....
SPOŘITELNÍ VKLADOVÝ C E R T I F I K Á T

Velmi výhodná úroková sazba pro krátkodobý
vklad. Vklad je úročen po sjednanou dobu uložení
3 měsíců roční úrokovou sazbou, která je od
9.11.1992 upravena ze 6% na 8%.

Certifikáty jsou vklady na jméno, může s nimi
disponovat pouze vkladatel.

Vklady jsou nepřevoditelné, další osoba může
vklad získat pouze v dědickém řízení.

Vklad včetně úroků je jednorázově splatný při
předložení certifikátu za podmínek platných
pro výplatu na jméno a po uplynutí sjednané do-
by uložení 3 měsíců od data vydání certifikátu.

Bližší informace vám podají pracovníci České
spořitelny, a.s.

Česká spořitelna, a.s.
okresní pobočka v Kladně

KULTURNÍ POŘADY



Zatím nevyjasněno, sledujte vývěsní tabule!

KINO



L e d e n	
2.	Podtrženo, sečteno Francie
5.	Danny, světový šampion GB
8., 9.	Obecná škola ČR
12.	Batmen se vrací USA
15.	Bethoven USA
16.	Tom a Jerry USA
19.	Kamarád do deště II. ČR
22., 23.	Dědictví ČR
26.	Flambovaná žena SRN
29., 30.	Střihoruký Edward USA